



“鹰眼”锐利守护家园

——记四川省凉山州环境监察执法支队支队长伍华

◆本报记者文雯



他是大凉山的儿子,用坚强臂膀,守护着山水;

他是勇猛的斗士,用法的武器,与污染较量。

伍华,一个地道的彝族汉子,他常说,自己是“大凉山的一只鹰”,要用自己锐利的“鹰眼”,紧盯家乡的每一寸土地,“无论谁想亵渎这片土地,都逃不过我的眼睛。”

作为四川省凉山彝族自治州环保局环境监察执法支队支队长,伍华敢于向环境污染亮剑。对违法排污的企业,他绝不容忍;对隐瞒包庇的管理者,他毫不手软。

3年12万公里的跋涉,575件环境行政处罚案件,71件限产停产案件,他经手的案件没有一起被行政复议,他用行动向人民交出了一份实实在在的成绩单。

当得知自己获评CCTV2017年度法治人物时,即将步入不惑之年的伍华却没有过多的喜悦与兴奋。对他来说,这些荣誉并不是他出发的原因,但更加坚定了他前进的步伐。他所要守护的,是祖祖辈辈的家园,是美丽中国的绿水青山。

■挺直腰杆、敢于担当,是环境执法人员应有的风骨和灵魂

凉山彝族自治州是中国最大的彝族聚居区,自古以来就是通往云南和东南亚“南方丝绸之路”的交通要道,也是长江上游重要的水源涵养地和生态屏障区。

近年来,由于资源能源的过度开发和部分企业的非法排污,凉山州不再是一片净土,留下了污染和贫穷。

在目睹了家乡发生的巨变后,伍华义无反顾地挑起了环境监督执法的重担。“过去不敢查的企业,我去查;不敢办的案子,我去办。”伍华暗自许下誓言,要做一名守护家乡净土的“卫兵”。

凉山州共有17个县市,经济发展涵盖39个行业,有近万个污染源,分布点多、线长、面广,且大多数矿山开采洗选企业和水电站位置偏远、山高路险。也正因此,凉山州环境监察执法工作面临着自然条件差,人员、能力不足等多重压力。

“环境执法程序违法也不行。”伍华在全面梳理工作流程后,将全面规范和统一全州环境行政处罚法律文书的式样,作为新官上任的“第一把火”。

同时,他严格按照《环境行政处罚办法》等法律法规授权和环境保护行政主管部门委托的执法范围,建立和完善了内部交流和沟通协调、案件审查移送等相关制度。厘清了职能职责,理顺了执法程序,伍华却在实际执法过程中遇到了“拦路虎”。

某钢厂是凉山州第一排污大户,也是“12369”环境污染投诉的热点企业,一直是当地环境执法的老大难。

无数人劝说伍华,让他知难而退。

伍华关掉手机,带领凉山和西昌的环境监察执法人员连续一个月每天24小时值守在企业。通过全面深入、细致严谨的调查取证,形成了企业亟待整改的八大环境问题监察报告。最终企业缴纳了排污费,并投入两亿多元对环保设施进行技术改造。

在伍华的率领下,2017年1月~8月全州环境行政处罚案件256件,与2016年同期相

比增加675.76%,在全州范围内起到了“查处一件、震慑一批、教育一片、规范一类、保护一方”的良好社会效果,切实维护了人民群众的环境合法权益。

一些排污企业私下里称呼伍华是“华神”,说他执法太过严厉。对此,伍华说:“假如我在州支队的执法尺度上松一尺,下属6个大队及下辖17个县市的大队长就有可能在执法尺度上放一丈。”

“言思有则行必威”是伍华的座右铭。在他看来,挺直腰杆、理直气壮、敢于担当、违法必究,才是环境执法人员应有的风骨和灵魂。

■只要是他经手的案子,都会被办成“铁案”,至今没有一件被行政复议

在2016年四川省环境监察执法工作座谈会上,省环保厅环境监察执法总队队长雷毅这样评价:“伍华同志在支队班子不健全、在岗人员不足,只有1辆执法用车的情况下,用3年时间,把凉山州环境监察执法工作从全省倒数的位置,一跃升至环境行政处罚和排污费征收工作在全省21个州市中均名列第二名,取得这样的工作成绩,实属不易。”

雷毅表示,伍华最大的优点在于认真二字,“认真钻研,认真工作,有谋划,有方法,有创新”。

而在伍华同事眼中,只要是他经手的案子,都会被办成“铁案”,至今没有一件环境案件被行政复议。

“没有正确的调查也就没有发言权。”伍华认为,办铁案,是对优秀环境监察执法人员的最高要求。

一次,环境执法人员在凉山州会理县一家铅锌矿现场检查时,发现了环境违法问题。伍华随即开展了对涉案企业的详细调查。他们走访了企业周边的群众,调取了国土、安监、农业等相关部门的涉案文档资料,详实的视听资料和完整的证据链,让涉案企业无可辩驳。

凉山州环境监察执法支队执法人员高玲感叹说:“伍哥执法办案不光靠勇猛,更靠实力。”

伍华对工作认真又上心,妻子刘成瑶经常在深夜醒来,发现他在翻书找法条,钻研环保知识。“只要是与环保有关的,他都特别用心。”

“他的手机就是一个环保移动咨询台。”凉山州环保局信息中心主任乐松说,伍华已经成长为环境监管执法的专家型基层干部。县党委、政府的领导也经常给他打电话,咨询环保工作方面的事情。

短短几年间,伍华凭借着用心钻研的劲

头,在执法过程中迅速成长,成为四川省环境科学协会环境监察委员会委员、凉山州法律人才库专家。

■监管与服务相结合,环保工作社会满意度明显提高

执法路上时常是山路,崎岖难行,一边是千丈绝壁,一边是万丈深渊。然而伍华从来没有退缩过,他开玩笑说,环保工作也是一种积德行善。对环保的热爱一直是他前进的动力,工作中,他也不忘积极探索创新环境监察执法方式。

2016年,伍华带领队伍深入开展“双随机”监察、“问诊式”检查和“问责式”稽查,历时4个多月,对全州17个县市逐一进行了环境监察执法工作大检查,并就检查情况分别形成了履职清单、问题清单、隐患清单、责任清单和整改清单“五张清单”,得到了省级环保督察组的高度肯定。

他还创新性地建立了“凉山州水电项目环境执法现场监察单”,解决了以往环保部门对水电站环境监管不到位、难到位的问题。

在他们的努力下,2016年,凉山州环境质量整体得到提升,主要流域金沙江、安宁河的水质均达到或优于Ⅲ类水质标准,17个县市环境空气质量均达到或优于二级,出境断面水质达到地表水Ⅲ类水质标准。全州未发生一起突发环境事件,环保工作社会满意度明显提高。

“环境执法人员应坚持环境行政处罚与教育相结合,监管与服务相结合。”为此,伍华多次组织开展全州环境监察执法岗位业务培训和竞赛,邀请检察官、法官、政府法制部门负责人等老师授课,大幅提高了全州环境监察执法人员的业务素质和执法水平。

为切实解决公众与某钢厂污染防治工作信息不对称的问题,在伍华的积极推动下,这家企业积极敞开大门,通过开展“环保开放日”等社会活动,不仅搭建起与公众的沟通交流平台,也消除了公众对污染的担忧和对环保部门监管不力的质疑。

2016年,环境保护部和四川省环保厅都未接到群众关于凉山州“12369”的环保举报电话。

“大美生态世代传承,江山如画是我心言。”伍华深情地说:“这就是我的中国梦、环保梦。”他以荣誉为新起点,坚持做一名有情怀、有态度、有作为的环保人,“要让父老乡亲在宜居的生态环境里幸福生活,为美丽中国守护好长江上游生态屏障的这片绿水青山。”



在吉林省辽源市环境监测站,19个春去冬来,水质分析室主任米娟每天都与有毒有害物质打交道,把实验室当成自己的第二个“家”。

用她的话说:“家里的事当然要尽心尽力。”多年来,米娟一直秉持“敬业、坦诚、努力”的座右铭不断努力,成为辽源市环境监测战线上的行家里手,一名“女工匠”。

专注,源于热爱

“我喜欢这个专业,我热爱这份工作。”米娟在工作中充满热情,在实践中不断提升自己。

通过专业培训与自己的刻苦钻研,米娟熟练掌握了各种大型仪器设备的使用方法,小到烧杯洗涤、仪器维护,大到环境应急事故的现场监测,她都亲力亲为、以身作则。

今年8月,国家地表水环境质量检测“采测分离”工作正式拉开帷幕。为此,辽源市环境监测站成立了国家地表水环境质量监测事权上收任务工作组。那些日子,总会看见一个身影进出,跑上跑下,忙得不可开交。

“那时候,每天只有吃午饭的20分钟我才能坐下来,其他时间基本都在忙着准备材料、培训、实验……”

从设备、器具的采购到人员的培训、调度,米娟从未放松精神。就连坐在回家的通勤车上,心里还在盘算着接下来哪些工作还没完成,手机的备忘录里记满了待办事项。

国庆节放假前的一个星期,米娟和同事们每天都会加班到深夜。上初三的儿子已经好多天没看见她,还以为妈妈又出差了。

一想到这些,米娟总会泪湿眼眶。“这些年,对家人的亏欠确实太多了。”她对待工作的这种执着坚守,也离不开家人的理解和支持,让她能安心在工作岗位上焕发活力,创造一个又一个精彩。

精准,源于责任

“从选择环境监测这项工作开始,我就将自己的全部精力献给了环保事业。”米娟这样说,也是这样做的。

环境监测、水质分析,这里包含的每一项数据都关系到百姓的生活,也影响到环境管理监督工作的推进。所以,米娟绝不允许自己的数据出现任何错误。

在她的办公室,“职业道德规范”和“检测人员守则”挂在了最显眼的地方。实验室里,她总会提醒身边的同事要时刻谨记自己的责任与使命,保障采样检测数据的准确性。

米娟承担了“采测分离”这项任务的主要工作。20个分析项目的准备工作她都全程跟踪,每个项目的实验室都有她驻足的身影。

2017年10月,米娟和采样人员与第三方公司在河清断面开展了同步采样。随后,辽源市环境监测站接到了第一批“采测分离”样品,米娟和同事们便一头扎进实验室,投入到紧张忙碌的分析工作中。

“采测分离”工作时间紧、任务重,有些项目的有效期只有24小时,除去样品运输,留给分析人员的时间往往只有短短的几个小时。这就意味着,米娟他们常常要加班至深夜,等所有人走后,她还要将实验数据上传。

有时候回到家里,睡上两三个小时就又要起来继续工作,因为下一批水样已经送达。

工作紧张而繁重,为了保障数据准确有效,米娟要求分析人员加大工作量,增加质控措施,给分析数据的质量上了“双保险”。

成绩,源于付出

米娟的工作成绩,得到了辽源市环境监测系统的广泛认可。先后荣获辽源市环境监测系统化验员技能竞赛一等奖、业务考试一等奖,被评为辽源市全能优秀监测人员,并于2015年入选环境保护部第一批环境监测“三五”人才技术骨干。

在2010年环境保护部举办的环境监测技术人员“大比武、大练兵”活动中,她代表东丰县环境监测站参赛,取得全市第一的好成绩。随后被选拔代表吉林省参加全国环境监测系统大比武,依然表现优异,个人理论成绩在吉林省4位参赛队员中排名第一。

成绩来之不易,更难能可贵的是,在工作中,米娟经常会为同事们考虑,把事情想在先、做在前。

在“采测分离”工作中,她为了节约大家的时间,利用休息时间把每个项目的原始记录都重新

编辑,并转换成公式,以方便数据的统计;而在手机扫码和数据上报环节,由于一些同事年龄偏大不善于电脑操作,米娟又主动承担了这项工作。

她说:“多人上传存在很多弊端,我一个人做虽然累了些,但相应地减少了后续二级审核和三级审核的工作量。”

这期间,米娟患上了重感冒,发烧39度的她一边吃药,一边坚持完成手头的工作。“我们的工作比原来多了几倍,大家都已经很累了,所以我更不能请假。”

在她的带领下,监测站的每个人都尽心尽力,克服人手少、任务重的难题,圆满完成了第一次“采测分离”工作。

米娟用“工匠”精神影响着身边的每个人,在“舍小家,顾大家”的无私奉献中,实现着自己的人生价值。

图片故事



守护蓝天的执法先锋



◆朱晓彤

这个冬天,北京的蓝天白云多了。好风光来之不易,美丽风景的背后,有这样一群敢于亮剑的执法先锋,他们夜以继日地奋斗在环境监察的第一线,他们是护卫蓝天的勇士。让我们来认识他们当中的一员——北京市环境监察总队的执法队员郭昊。

见到郭昊的时候,他正在大兴区瀛海镇的一家餐饮企业检查。已经是晚上8点多了,郭昊虽然有些疲惫,但依然一

丝不苟地核对着台账。

对于企业的油烟净化设施,郭昊说要亲自上去查看才放心。低矮的阁楼,就只有一个小小的出口通向屋顶。郭昊和队员们一个个爬上去,按照图纸查找净化设施的位置。

一边检查,郭昊还一边向饭店工作人员提出建议:“这个排风机的前端位置,从程序上来说是比较合理的,但是设计的空间有点儿小了,可以做大一些,这样对它的后续维护和保养都有好处,也

容易操作。”

郭昊忙里偷闲和笔者聊了几句。早在大学时代,他就十分关注环境保护。2001年毕业后,他毫不犹豫地加入了环境执法队伍,一直奋斗在一线,收获了大量环境污染治理的工作经验;生活中,他是一双对胞胎的父亲,提起孩子,郭昊一脸的幸福。

此时,检查完毕,郭昊才抽空给家里打了个电话。夜色渐浓,郭昊和同伴们还没有吃晚饭,大家又匆匆赶回单位吃

了盒饭。

自从开展秋冬季大气污染防治执法以来,郭昊和同事们就开启了5+2、白加黑的工作模式,不能按时吃饭、不能准时回家,早已习以为常。没有一个人叫苦喊累,所有队员都全力以赴,始终战斗在环境执法阵地的最前沿。他们都期待通过自己的努力,让首都的环境越来越好。

守护绿水青山,留住蓝天白云,这是一位父亲最朴素的愿望,也是每一位环保战士的心愿。